

EL PALMESANO.

PERIÓDICO POLÍTICO, INDUSTRIAL Y LITERARIO.

Sale seis veces á la semana, á 7 rs. mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Se suscribe en la imprenta MALLORQUINA y en la tienda de Cabrer plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

Del Norte Español:

Obligados por esa especie de certámen, de comparacion de política con política, á que nos provoca diariamente la prensa ministerial, pretendiendo amenazar las patrióticas aspiraciones y trabajos del gabinete O'Donnell, para ensalzar los de sus patronos, no podemos menos de reseñar algunos puntos sobre que, en nuestro concepto, la marcha, ó la inaccion de los últimos, en oposicion á la del primero, será muy difícil que encuentre defensores; mejor dicho, que se le defienda con datos y con éxito.

Los peligros que el ministerio O'Donnell veía para el porvenir de nuestras Antillas y de nuestra raza en América, amenazadas por el coloso del Norte, y amenazadas en su repugnante consorcio con el del mundo antiguo, le hacian estrechar mas cada dia su alianza con las naciones occidentales, identificadas, allí como aquí, con nuestros verdaderos intereses; y le hacian además preparar materiales para echar los cimientos de un muro impenetrable á las invasiones del osado aventurero norte-americano, en una Liga ó Dieta hispano-americana, que estrecharia cada dia mas, en provecho nuestro, las relaciones de amistad y comercio que tanto descuidamos desde la emancipacion de nuestros hermanos.

En Filipinas, cuyos ricos tesoros de produccion nos niega una administracion tan ineficaz para proteger al comercio, la navegacion, aun á los mismos pueblos, de la piratería de los moros, como celosa se muestra por el absurdo y ruinoso sistema restrictivo y de monopolio en ellas establecido; en Filipinas aquel ministerio trataba de liberalizar las leyes fiscales, aumentar la dotacion de los buques de guerra, y dar todas las facilidades y ventajas posibles á la Compañía española, que alentada con las seguridades de este cambio en el régimen económico, se proponia la colonizacion en grande escala de paisos hoy desiertos ó habitados por tribus salvajes, y especialmente de las márgenes de rios caudalosos, que solo hace impenetrables la pirática ferocidad de sus moradores.

En Africa, que la situacion precaria y hasta bochornosa para nuestra dignidad nacional de las fortalezas que poseemos en su costa, los insultos continuos de los berberiscos que sufrimos en ellas, y los gastos crecidos que se hacen sin utilidad alguna, hacian indispensable la construccion de puertos principalmente en Chafarinas y Melilla, tanto para hacer posible el envio de expediciones que escarmienten y humanicen á los beduinos; como para llevar á esa costa nuestra civilizacion y nuestro comercio, en los asuntos de nuestras posesiones en Africa, decíamos, no cesaba de ocuparse aquel ministerio, oyendo á las corporaciones y personas mas competentes, y preparando toda clase de medios, para haber empezado desde luego á obrar con decision.

Por último, se ocupaba sin descanso en allanar cuantas dificultades ofrecia la apertura inmediata de vias de comunicacion con Portugal, y en el establecimiento de la union aduanera y de pesos, medidas y monedas; en la validez recíproca de los estudios universitarios para el ejercicio de las profesiones; y en cuanto hubiera de contribuir á realizar en el mas breve plazo, por el convencimiento general, la de-

seada union ibérica, que habria de sancionar de una manera indivisible el único enlace conveniente para todos de nuestra Princesa con aquel jóven soberano. Así se elevaria la Península, como por encanto, á figurar entre las grandes potencias de Europa; dominando con ese gran acontecimiento, y las nuevas condiciones de nuestra existencia, las antiguas banderías políticas, que nos dividen y empequeñecen con sus ódios, su esclusivismo y sus preocupaciones de escuela.

En cambio de ese brillante porvenir de engrandecimiento nacional, que debia considerarse con infalible, continuando con celo los trabajos empezados al efecto, ¿qué es lo que nos promete la nueva política inaugurada, esa política funesta en que parece renuncirse á todo lo expuesto? ¿Es política alta, grandiosa, tal como tenemos derecho á esperarla del señor Narvaez, esa estrechez de miras, esa miope candidez con que nos lleva sabe Dios á dónde? ¿Es política digna de una nacion como España restringir la prensa, crearla dificultades que solo superan el patriotismo y la constancia de hombres de buen temple? ¿Es política, no ya grande, á la altura de Europa, sino de orden siquiera, ese decretar incesantemente millones sobre millones para créditos supletorios? ¿Es política digna del general Narvaez la solucion dada á la cuestion de subsistencias, la creacion inútil del ejército de reserva los compromisos que se crean diariamente al Erario nacional, la falta de medidas para sacarnos de una situacion tan angustiosa? ¿Qué hacen esos ministros? ¿Qué saben? ¿Qué esperan? ¿A qué aspiran? ¿A dónde van? Imposible parece que los que se presentaron á los ojos de S. M. como creadores de la panacea salvadora de esta sociedad, den muestras de una pequeñez que raya en fabulosa. Imposible parece que á la faz de Europa se presente en el estadio de la política española el ridiculo sainete que si no nos lleva al abismo de la postracion y la miseria, terminará en medio de la rechilla general con la muletilla de

«Aquí concluye el sainete, perdonad sus muchas faltas.»

Vuelva los ojos el gobierno á la gloriosa historia de nuestra patria; en vez de formar una nacion de empleados recuerde al pais sus ilustres antecedentes; acometa el gabinete grandes empresas, y si cae, caiga, si necesario, fuere, como César: que su paño mortuorio sea la bandera nacional; que su clámide sea el manto de la patria; pero no se vaya á cortar un sudario con la sangrienta capa de uno de aquellos estudiantes de castañuelas y cuchara de palo que, en tiempos no muy remotos, iban en pandilla á la Puerta del Sol, en coro con las manolas, á cantar alabanzas á Fernando el Deseado.

Ahí están nuestras Antillas amargas de una grande calamidad; ahí está la América, antes nuestra, en vísperas de un sacudimiento que borre hasta de la memoria cuanto con sello indeleble trazó la espada de los Corteses y Pizarros. Ahí está Portugal, en cuyos lindes vaga la sombra del mismo Pinto Riveyro, señalando complacido, á sus compatriotas, á la ilustre matrona de la Hesperia, orlada con su manto de púrpura, sueltas las negras hebras de sus cabellos en ondulantes crenchas, erguida la orgullosa cabeza como diciendo: «si yo soy reina, Portugal es mi corona.»

Engrandézcase el ministerio con rasgos dignos de remembranza y fama; no soñando con si este ó el otro republico viene á despojarle de las carteras.

¡Ah! con dolor vemos que en vez de seguir facilitando la realizacion del mas noble y patriótico pensamiento que ha herido la imaginacion de nuestro

pueblo en la época presente, y al que ha contribuido á dar cuerpo el actual presidente del Consejo de Ministros en épocas no remotas; en vez de la unidad peninsular, por la fusion de los intereses y las dinastías, de la manera que tuvo lugar con Castilla y Aragon en la época gloriosa de la primera Isabel, se nos anuncia todos los dias por la prensa absolutista, bastante enterada, al parecer, en los secretos de Estado, que se trata de que venga la familia de don Carlos, tal vez para que sea ella la que, enlazándose con la rama de Fernando, traiga al trono las tradiciones y compromisos, que en su posicion excepcional alimentara y contragera dentro y fuera de la Península; sacrificando así á los intereses de una familia enemiga de los adelantos y mejoras políticas ó sociales, todo un porvenir de ventura y engrandecimiento nacional.

¡Dios del cielo! ¡Qué ministerio!

De el Criterio:

La Gaceta publica un real decreto, convocando á elecciones municipales para el dia 5 de febrero del año de 1857. Los ayuntamientos de la Península estarán instalados en 12 de marzo. Conforme á lo que hace tiempo teniamos aconsejado, los plazos para la formacion y rectificacion de las listas se abrevian. Desde julio de 1854, carecemos en España de ayuntamientos que representen genuinamente la opinion pública y la confianza de sus conciudadanos. Los progresistas en los dos años de su gobierno no han hecho una sola vez elecciones municipales; aunque revolucionariamente primero, y por reales órdenes despues, exhumaron las municipalidades de 1843, ó arreglaron á su arbitrio el personal de los ayuntamientos. Restablecida la legislacion de 1845, no podia consentirse el estado á que despues habiamos venida á parar á consecuencia de los cambios políticos de todos conocidos.

Deseamos vivamente que en las elecciones municipales no se atienda á las opiniones políticas, sino á las cualidades morales de las personas. En 1854, justo es conseguirlo, se habia llegado en este punto, con muy ligeras escepciones, á realizar lo que una buena administracion exige. Los hombres de todos los partidos concurrían á servir al pueblo, muchos aceptaban comprometidos por los mismos electores, y sabemos de alguna provincia donde se habian establecido turnos personales para que formasen parte del municipio todos los vecinos de valía. Esto quisiéramos que se repitiese en las elecciones de 1857.

Pero la satisfaccion con que hemos leído en la Gaceta la convocatoria para las elecciones municipales y la época en que han de constituirse los ayuntamientos populares, está neutralizada por un triste desengaño. El gobierno no piensa cumplir con el precepto de la Constitucion de 1845; las Cortes no se convocarán á los tres meses de haberse restaurado pura y simplemente el Código fundamental que nos rige.

Constituidos los ayuntamientos el 12 de marzo, falta aun convocar inmediatamente para las elecciones de las diputaciones provinciales, que estas se constituyan, y hasta entonces no podrán hacerse con entero desembarazo las elecciones políticas de diputados.

Cien dias se necesitan, condensando los plazos, segun lo ha hecho el gobierno, para que esté constituida la administracion municipal; no puede ser menor el que se fije para la constitucion de las diputaciones provinciales; aunque luego se concedan

treinta, que son muy pocos, para la eleccion y reunion de los representantes de la nacion, resultan doscientos treinta dias, á contar desde hoy, lo cual quiere decir que tendremos Cortes de aquí á ocho meses, que las elecciones serán en agosto, y que en setiembre se abrirá el palacio del Espíritu Santo.

Tanta dilacion no puede ser conveniente á los intereses del gobierno, ni mucho menos á los del pais; lo hemos demostrado una y otra vez, y no hay para qué repelir aquellos razonamientos, ni insistir en lo que está escrito en la conciencia de todos los estadistas, y aun de los indiferentes á la gestion de los negocios públicos.

El gobierno, por mas que otra cosa digan sus amigos y aduladores, no tiene la fuerza que necesita para dirigir con desembarazo la nave del Estado; muchos de los que le apoyan, le vende; puede morir como nació. Para robustecerse, no solo el duque de Valencia, sino el partido moderado, necesitan como en 1843; el auxilio de las Cortes; de lo contrario su vida será raquítica y corta.

Si consultásemos nuestro interés particular, defenderíamos el aplazamiento, porque tal como está constituido el gabinete no vivirá ocho meses podríamos entretener nuestras esperanzas con el conocido verso de:

El asno el rey ó yo, ¿no moriremos?

Pero lo que nos importa es que la ley se cumpla y que las instituciones liberales sean una verdad y un escarnio.

Del mismo periódico:

Entre las disposiciones que el gobierno actual ha tomado en uso de la dictadura que se ha arrogado por derecho propio, ninguna mas grave que la incorporacion de las milicias provinciales en el ejército activo.

Lastimábanse con aquel real decreto, no ya los derechos políticos del ciudadano, sino la seguridad individual, la libertad civil, la propiedad y la familia.

Se derogaba una ley hecha en Cortes, con asentimiento de los moderados, que habia restablecido uno de los mas importantes institutos de la organizacion de la monarquía, se aumentaba el presupuesto, y, lo que es peor, se arrancaban del seno de sus familias ó de sus hogares á hombres que, libres del azar del primer sorteo, aceptaban el segundo por sus cualidades sedentarias.

¿Y qué pensaba ganar el gobierno con esta medida tan dañosa?

¿Aumentar el ejército español? Pues esto no se ha conseguido, porque la fuerza que hoy se fija es menor que la que habria siguiéndose el plan del general O'Donnell; verdad es que parte de el ejército estaria en reserva, mas costaria menos, y á una voz podria acudir á cualquier conflicto internacional.

Nos ocurren estas reflexiones, que dias atrás no pudimos esponder, porque se dice que se intentan crear de nuevo las reservas como estaban antes de 1854, es decir, que se piensa deshacer lo hecho y esto por indicaciones de S. M. la reina. Si esto fuese cierto de lo cual nos alegraríamos mucho el marqués de la Solana debería dejar su puesto, lo cual no produciria gran disgusto al pais, sino sobrado contentamiento.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 9 de diciembre.

En un pueblo de la provincia de Cádiz (que no nombra la Palma al dar esta noticia) el día 2 al amanecer se presentaron mas de 200 jornaleros desacomodados á pedir humildemente pan y trabajo al alcalde, quien reunió los mayores contribuyentes y mandó por edictos que los labradores mantengan los jornaleros aunque tengan parados los aperos. Pero desgraciadamente parece que los labradores no tienen trigo ni dinero ni aun para atender á sus necesidades, y las

autoridades se van á ver en la necesidad de mandar á aquel pueblo las quince ó veinte mil fanegas que necesite.

— La correspondencia de la Habana que nos ha traído el vapor *Isabel la Católica* nos presenta completamente tranquilos los ánimos en la isla de Cuba donde no se temia expedicion ninguna de filibusteros. Los negocios mercantiles presentaban buen aspecto. Los frutos del pais conservaban su estimacion calculándose las existencias de azúcares en unas cien mil cajas. Las noticias que se habian recibido de Méjico alcanzan al 9 de noviembre y presentaban á aquella desventurada república en la mas espantosa anarquía. América, á pesar de su juventud, se va haciendo mas vieja que la *Caduca* Europa.

— En la Habana se recibieron el día 9 de noviembre noticias recientes de Méjico por el paquete inglés. Las de Veracruz alcanzan el 4 de dicho mes. Los periódicos y las cartas particulares presentan á aquel desgraciado pais en el lamentable estado de una guerra civil generalizada, y en medio de la cual á penas se acierta á entrever una esperanza de porvenir mas feliz. Mientras por una parte Vidaurri disputa su predominio en los Estados fronterizos á Tejas, por otra el general Mejia en Querétaro, y en Puebla otro caudillo, y á muy poco en Guadalajara el general Gutierrez, secundan el pronunciamiento, del que aparecen partidarios simultáneamente en diferentes puntos.

Antes de que Guadalajara se hubiera pronunciado, el gobierno creia sentirse bastante fuerte para no temer por el éxito de la lucha; pero en Veracruz se llegaba ya á desconfiar, sobre todo, porque si hasta la última fecha no se habia logrado vencer á los de Puebla, contra los cuales se creia fácil el triunfo, una vez dado el grito en Guadalajara por el general Gutierrez, y pronunciado Tampico, sea cualquiera el sentido, difícilmente lograria el gobierno destruir la revolucion en todos esos puntos.

Por lo que parece los pronunciados pretenden elevar á la presidencia de la república al general conservador don Rómulo Díaz de la Vega, desterrado últimamente.

En el paquete de Veracruz habian llegado á la Habana, ademas del señor don Miguel de los Santos Alvarez que está ya en la península, pues ha venido en el *Isabel la Católica*, los generales de la república mejicana D. Juan Nepomuceno Almonte, nombrado ministro en Inglaterra, y don N. Ghilardi. Este último viaja con licencia del gobierno para restablecerse de una herida que al parecer recibió en la campaña anterior contra ia Puebla.

El paquete condujo igualmente al honorable Mr. Gadsden, relevado últimamente de la legacion de los Estados Unidos en Méjico.

— La Guardia civil ha apresado á varios criminales que en Covachuelas violaron y robaron á una mujer, que en Puigvert asesinaron á D. Joaquin Chesa y Doña Raimunda Sancho y que asesinaron al juez de Montilla.

Escriben de Reus con fecha 9 de diciembre al *Conseller*:

«Anteayer, domingo fué robada durante la noche, la casa habitacion de don Juan Refarull, rico comerciante establecido en el arrabal de Robuster. Por las noticias que me ha procurado una persona allegada á la familia, puedo suministrar á Vd. algunos pormenores de tan escandaloso robo. La casa consta de dos pisos, uno bajo, habitado por la madre del dueño, señora ya anciana, y su criada; y otro principal, ocupado por aquel y su esposa. La circunstancia de hallarse estos últimos en Barcelona hace algunos dias, favoreció sin duda los criminales intentos de los ladrones: estos, según resulta de los trabajos practicados hasta ahora por la Autoridad en averiguacion de este hecho, intentaron penetrar en la casa por un pequeño terrado situado en el piso bajo de la misma, y cuya puerta se halló un tanto fracturada; mas parece que por no hacer tal vez tanto ruido, desistieron de ello, y lo hicieron por una claraboya del tejado.

Los únicos habitantes de la casa en aquella noche, las referidas anciana y criada de nada se apercebieron hasta ayer al medio dia. El estado de desorden en que se encontró la habitacion, indica claramente que los ladrones emplearian mucho tiempo en consumir su atentado, pues los cajones de las mesas, cómodas y armarios han sido descerrejados y lo que contenian diseminado por el suelo; hasta un cajon secreto conocido tan solo del amo, y esto es muy particular, ha sido descubierto por los ladrones. Todas las alhajas de la casa asi como las de uso de la señora, que eran muchas y buenas, han sido robadas.—Se ignora á punto fijo la cantidad en metálico que se llevarian los ladrones, pero no el valor de las joyas, pues puedo asegurar que no baja de 4,000 duros. Hay presas algunas personas sospechosas; entre ellas dos jóvenes valencianos que han estado algunas dias hospedados en una fonda de esta ciudad, cuyo gasto no han que-

rido pagar, y á quienes se habia visto mudar de trage frecuentemente

Procuraré tener á V. al corriente de todo cuante ocurra con relacion á este hecho.

En la mañana del mismo domingo, y en la diligencia diaria que va de esta á Barcelona, dos sugetos de los que iban en ella intentaron robar ó sus compañeros de viage. Las mugeres, espantadas, empezaron á dar voces que, oidas por el mayoral paró el tiro y bajó á abrir para averiguar lo que acontecia, con lo cual pudieron salir los ladrones y escaparse. Afortunadamente una pareja de la Guardia civil que iba en otro coche pudo enterarse de todo y proceder acto continuo á la captura de los susodichos ladrones, lo que logró en poco tiempo conduciéndolos presos á esta ciudad.

A las tres y media de la tarde del sábado 6 del corriente, tuvo lugar un incendio en un establecimiento de herrero, sito en la plaza del Teatro. Este incidente, causado sin duda por alguna chispa desprendida de la fragua, principió en un gran depósito de carbon que habia en una plaza inmediata á la tienda. El incendio se presentó desde el primer instante amenazador, pero gracias á los esfuerzos de las autoridades, de los dependientes del referido establecimiento y del vecindario fué sufocado en poco tiempo.»

Modas.

Hemos indicado no hace muchos dias que la reina inconstante de nuestras hermosas va haciéndose en extremo exigente. Engalanada con variados y ricos atavíos, si da contento al corazon y satisfaccion á los ojos de los jóvenes, tambien suele poner en constante peligro el bolsillo de los padres paganos y complacientes esposos. Es tal la multitud de riquísimas telas que se ostenta en los aparadores de muchas tiendas, tan bellos y bien combinados los dibujos, tan de buen efecto cuanto se ve, que concedida la facultad de escoger, lo mas natural seria posesionarse de todo. ¡Cuántas, en efecto, quisieran hacerlo así!

No siendo esto posible, la preferencia recae regularmente sobre los dibujos de grandes proporciones. Para trajes de lujo, son los mas adecuados por su riqueza y suntuosidad.

Sin agotar por nuestra parte la terminología técnica de la facultad, vamos á describir algunas de las telas mas puestas en boga.

Hé aquí sus nombres:

La flor de Oriente es de grós, fondo liso, volantes cubiertos de guirnalda de flores, colores vivos y animados de encantadores reflejos. Su lozanía y su frescura, son de delicioso efecto.

La reina de las flores es de fondo liso con cuatro volantes chinescos.

El oráculo de Delfos sirve para vestido sin volantes. Su fondo está cubierto de guirnalda entrelazadas.

Los vestidos llamados de *medallones*, porque los llevan en sus tres volantes, merecen tambien especial mencion por su novedad particular.

El que se conoce con el nombre de *Diana de Lis*, es estremadamente bello. Estos trajes vienen de todos colores, con volantes que terminan en anchos rulós de terciopelo negro, que forman realce, cada uno con su flequillo de seda tejido en la tela; suelen ser cinco sucesivamente.

Después entra el cúmulo de divisiones que raya en lo infinito, y que por su clase y precios se acomodan á todos los usos, y á todas las fortunas.

Respecto á hechuras, las mismas; cuerpos altos, cerrados, y con aldetas muy largas para calle y paseo: escotados, con berlas ó draperías para soirée ó baile.

El buen gusto sigue aconsejando que no se abuse de los monstruosos mirriñaques. La que se empeña en llevarlo contraviene de sus reglas, se hace reo de lesa fealdad.

Noticias extranjeras.

Paris 8 de diciembre.

La agencia *Havas* publica loa siguientes partes telegráficas.

«Palermo 29 de noviembre.—Reina completa tranquilidad. Ha llegado el duque frances *Du Clayla*, siendo saludado por las baterías del puerto: Los oficiales se pasean por la ciudad.

Los motines que han estallado en Sicilia carecen de importancia.»

«Berna 7 de diciembre.—El *Diario de Francfort* habla de un despacho que parece haber sido entregado por los encargados de negocios de Francia y Rusia, pidiendo de nue-

vo la libertad de los presos sin condiciones. Lo mismo que fué negada la primera demanda, se espera una negativa para la segunda. Dicese, añade este periódico, que el encargado de Negocios de Inglaterra presta su apoyo al Consejo federal.

— Los periódicos de Venecia están llenos de pormenores relativos a la permanencia del Emperador Francisco José en dicha ciudad. Parece confirmarse que S. M. irá a Roma despues de una corta permanencia en Florencia, donde se están haciendo preparativos para recibirle.

— Se lee en una correspondencia particular de Paris de la *Independencia belga*, fechada el 6 de diciembre;

«En un baile dado el 26 de noviembre en la corte de Grecia, en celebridad del regreso del Rey, no solamente se ha notado la ausencia del almirante Bouet-Villaumez, sino que el jefe de las fuerzas francesas no ha querido dar escusa alguna, habiendo ademas invitado a todos sus oficiales para que imitaran su ejemplo, lo cual como es de suponer sucedió así. Supónese que la conducta del almirante Bouet-Villaumez tiene por motivo el no haber asistido los oficiales griegos a las maniobras y simulacros de batallas que han hecho las tropas francesas. En vista de esto, no puede uno menos de preguntarse si en esta circunstancia el almirante Bouet-Villaumez no ha agravado por un pique personal lo que la presencia de una fuerza estrangera tiene de penoso y de delicado en un pais ocupado, mayormente si se considera que los oficiales ingleses, aunque ciertamente muy susceptibles, acudieron todos a la invitacion del Rey Othon.

El almirante Bouet-Villaumez no estuvo tampoco en palacio entre las personas que pasaron a presentar sus felicitaciones al Rey Othon, a consecuencia de su regreso.

Anúnciase todavía un nuevo cambio en el ministerio del Interior. M. Giraud, jefe de negociado en el ramo de seguridad general, será reemplazado por M. Desmazo, procurador imperial en Laon. Se añade que M. Giraud, en compensacion, estará comprendido en el próximo movimiento prefectoral del cual debe darnos cuanto antes noticia el *Monitor*.

Hoy han empezado a colocarse las barreras giratorias destinadas a hacer constar los entrantes en el palacio de la Bolsa.

El gobierno acaba de aprobar un proyecto de ferro-carriil en Argelia, desde Filipeville a Constantina.»

— Se lee en la *Gaceta piemontesa*:

«El *Capitolo*, vapor frances que salió de Messina el 29 de noviembre, ha llegado a Génova el 4 del corriente a las ocho y media de la noche. Segun los viajeros, corrian diversos rumores en Messina sobre los sucesos de Palermo; sin embargo se carece de noticias positivas.—Los demas buques han retardado su llegada a causa del mal estado del mar.»

— Encontramos en el *Monitor de la Flota* los pormenores siguientes sobre la pérdida del aviso de vapor el *Duroc*:

«El *Duroc*, que salió el 31 de julio de Numia, puerto de la Nueva Caledonia, para dirigirse a Timor y efectuar su regreso a Francia, se perdió en la noche de 12 al 13 de agosto último en el arrecife de Mellish, marcado en los mapas a unas 60 leguas marítimas de la Nueva Caledonia.—Este arrecife está a flor de agua; de noche es imposible distinguirlo; pero de día aparece como una isla de arena de 200 metros de longitud. Cuando se hubo perdido la mas pequeña esperanza de salvar el buque, el comandante hizo desembarcar sucesivamente en este islote a los enfermos, los víveres, la tripulacion y todo el material que fué posible llevarse por medio de lanchas y de una balsa construida al efecto. En tanto que se verificaba esta operacion, decidíase que una parte de la tripulacion sería conducida a un punto habitado desde donde pudiese volver a su patria, y al efecto se adoptaron las disposiciones necesarias.

El 23 de agosto, dispuesto ya todo, las lanchas tripuladas por 34 personas, y a las órdenes de M. Magdeleine, alférez de navio, segundo de a bordo destacado por el comandante, se alejaron e hicieron ruta para la costa de Australia con la esperanza de encontrar un buque que pudiese proporcionarles pasaje.

El comandante del *Duroc*, M. Lavaissière de Lavergde, teniente de navio, se quedó en el islote de Mellish con treinta personas, entre las cuales se encontraban los enfermos, el doctor y el comisario de a bordo, así como los obreros necesarios para la construccion de otra balsa. Se les dejaron víveres por cuatro meses y un aparato para poder proporcionarse 400 litros de agua dulce por día.

El segundo oficial del *Duroc*, M. Augey Dufresse, alférez de navio, fué designado para acompañar a M. Magdeleine, y tomó el mando de una de las embarcaciones que se alejaron.

— Estos frágiles barquichuelos experimentaron durante las primeras horas una mar terrible. La embarcacion que montaba M. Magdeleine se vió dos veces en compromiso, y él mismo se vió arrastrado por una ola, y cuando salió a flor de agua encontrábase a unas 25 brazas de su lancha; hubiera infaliblemente perecido si por un azar providencial el mar en su movimiento no hubiese llevado cerca de él a una de las tres embarcaciones que le salvó.

Despues de cinco días de una navegacion de las mas penosas y peligrosas, los naufragos lograron llegar a las costas de Australia, tomando tierra el 30 de agosto en el cabo Tribulacion M. Magdeleine que mandaba las embarcaciones, despues de haber renovado el agua en este punto; remontó la costa dirigiéndose hacia el estrecho de Torres, no teniendo ya mas que 70 kilogramos de galleta para atender al alimento de 36 hombres. Fué costeando el litoral, viviendo de peces, mariscos y raices.—El 9 de setiembre llegó al puerto de Albany; no encontrando en este punto indicio alguno de buques, se decidió a emprender la travesía de Timor. Hizo agua en la isla Posesion, y despues de haberse procurado víveres por medio de los naturales, tomó la ruta de Copuang, a donde llegó el 22 de setiembre al anoecer.

Hizo por consiguiente con sus embarcaciones una navegacion de unas 600 leguas marinas, lo cual constituye un hecho único en los anales de nuestra marina. Tanto M. Magdeleine, como M. Augey Dufresse y los bravos marineros que mandaban se han hecho dignos de mayor elogio.

M. Magdeleine encontró en el cónsul francés de Compang el mas laudable celo para auxiliarle cuanto antes. Al llegar al puerto tomó las disposiciones necesarias para auxiliar a los naufragos que se quedaron en el islote de Mellish. Estos auxilios habrán llegado en tiempo oportuno, puesto que en 23 de agosto los citados naufragos tenían víveres para cuatro meses.

La isla de Timor en la que se encontraban nuestros compatriotas el 23 de setiembre, está situada en la Oceania occidental, entre el Océano indico y el mar de las Molucas, formando parte del archipiélago de la Sonda.

El aviso del vapor, el *Duroc*, que acaba de naufragar, empezó a construirse en 29 de abril de 1830 en Cherburgo, siendo botado al agua en 17 de junio de 1832. Su máquina era de la fuerza de 120 caballos, y montaba cuatro cañones.

La pérdida del *Duroc* se ha debido a uno de esos siniestros imposibles de prever contra los cuales son impotentes todos los esfuerzos. En tan tristes circunstancias, el comandante, los oficiales y los individuos de la tripulacion llenaron su deber con el celo y el desprendimiento proverbiales en la marina francesa.

Noticias comerciales.

Nava del Rey 29 de noviembre.

Los granos siguen a los mismos precios que dimos en la última semana, aunque con tendencias a la alza. La gran sequía que se experimenta perjudica notablemente a los sembrados. Los labradores han solicitado y el Ayuntamiento concedido rogativas públicas, a fin de que su Divina Magestad se digne mejorar los temporales y enviarnos el agua tan deseada y de tanta necesidad para los campos.

Santander 1.º de diciembre.—Harinas.—Los precios se han sostenido con marcada firmeza; segun debe inferirse de las únicas operaciones que en él tuvieron lugar. Nos estraña en desmasia que siendo respectivamente menor la demanda que la existencia, puedan conservarse los precios en su actual carestía, sin temor alguno a la concurrencia, que, llenando su mision natural, viene tiempo há llamando hacia el mercado fuertes cantidades de harina estrangera, cuyas cualidades, por mas que se hallen distintas de las de aquellas, tienen por delante la economía que acabará por imponer la ley en la plaza, quizás antes de mucho tiempo. Esta es, al menos, la opinion mas admitida.

Por lo demás, el aspecto del mercado, no ha ofrecido mas variedad en cuanto a los productos del pais, que dos operaciones por género disponible y de las mejores marcas, para el inmediato despacho de buques que aguardaban su cargamento, al precio de 27 3/4 reales arroba.

Segundas.—Agotadas casi completamente las existencias de esta clase, solo a duras penas llegan a encontrarla los panaderos para el consumo diario. Se paga ordinariamente a 26 rs. arroba.

Azúcar.—Ninguna variacion ha experimentado este dulce en la presente semana, continuando la paralización en las transacciones y los compradores enteramente desanimados

para entrar en ellas. Los precios que rigen en almacén por el citado artículo, son los de 52-62 a 54-64 rs. arroba, segun clases y surtido.

Cacaos.—De los superiores de Caracas se han realizado dos partidas a 45 y 43 1/2 pesos quintal, precios que seguramente no guardan proporcion con los que sostienen los bajos y regulares de la misma procedencia, los que se pueden regular entre 41 y 43, cuando relativamente debieran valer aquellas, de 46 a 47. Los Carúpanos escasos, realizándose en pequeñas cantidades a 39 1/2 y 39 3/4, igualmente que el Guayaquil que por igual motivo se ha pagado hasta 28.

Aguardiente.—Las noticias del alza que ha tenido en Cataluña influyeron tambien en nuestra plaza y aunque las operaciones carecen de importancia, podemos señalar la venta de una partidita de 10 pipas del Prueba de Holanda a 90 pfs. una.

Jabon.—Se colocaron algunas partidas de 40 y 30 cajas del catalan desde 38 1/2 a 39 1/2 reales arroba.

Arroz.—Hay muy buenas existencias, pero se nota bastante calma en este grano.

Marsella 8 de diciembre.

A las 6 de la tarde.—Los cereales se han pronunciado decididamente por la baja. Una casa muy respetable que operaba a la alza y que sostenia los precios con sus operaciones, acaba de obrar en sentido contrario, cediendo esta tarde, a fr. 33 los 46 decalitros, 40,000 hectolitros en trigo tierno de Saïd, entregaderos por partidas iguales durante los meses de enero, febrero y marzo. No cabe duda que estamos próximos a recibir inmensas cantidades de cereales y que los que han entrado en estos dos días últimos no son sino el preludio de un convoy de mucha importancia. Por otra parte se observa en la plaza un desaliento tal, que no parece posible un movimiento de alza por ahora. Ademas existen en el mercado pocas órdenes de compra, lo que contribuye mas y mas a que los precios estén flojos.—En los tres últimos días han entrado en el puerto mas de doscientos buques, procedentes de diferentes puntos, con cargo de artículos varios. Nuestros muelles están atestados de buques.—Hoy se han recibido 13,000 hectolitros de cereales.

Aza.
La cosecha de las aceitunas ha dado un resultado altamente satisfactorio, pues no solo es el fruto abundante, sino que no presenta gusano alguno, como se temió desde un principio.

Burdeos 4 de diciembre.

Desde nuestra última revista quincenal, hemos tenido muchísima animacion en el mercado de vinos; las compras para Paris y el estrangero se multiplican, con cuya circunstancia el alza que han conseguido es muy notable.

Marsella 9 de diciembre.

Ninguna operacion se ha hecho hoy en los cereales. Los precios no han variado, observándose únicamente que los trigos eran ofrecidos a los cursos anteriormente cotizados. Los pocos compradores del Delfinado que hay en la plaza no han querido aceptar los precios establecidos. Los compradores de España solo piden en la actualidad trigos de Azoff, de los que carecemos por completo, con cuyo motivo los mandan a buscar directamente en los puntos de produccion. Hoy hemos recibido 46,560 hectolitros de cereales.

Cette 6 de diciembre.

Se han comprado últimamente en el Rosellon 4,000 cargas de vino, al precio de fr. 90 la carga de 420 litros, las cuales se destinan al Norte. Los vinos superiores son muy solicitados, habiéndose pagado algunas partidas de fr. 100 a 105. Los de Banyuls y de Collioure han sido vendidos a precios fabulosos, habiendo muchos propietarios que no quieren vender. El término de Maury ha cosechado de 15 a 20 mil cargas, generalmente de buena calidad, los cuales se colocan de fr. 90 a 100 la carga. Es preciso confesar que los vinos que ha producido este año el Rosellon son de excelente calidad y los propietarios de estos contornos dicen en alta voz que es menester retroceder a lo menos quince años para encontrar calidades semejantes a las del presente.

En el territorio de Narbona se han hecho durante la quincena algunas expediciones, para Cette, Marsella, Burdeos y Paris, a precios bien sostenidos; en Burdeos se sostienen igualmente muy firmes, en términos que los vinos del Lanquedoc (pues no los quieren ya de Narbona) se han llegado a colocar a fr. 800 y 900, siendo muy buenos.

NAUFRAGIO.

Hoy á la una de la madrugada se hallaba un laud fondeado junto á las rocas que están colocadas frente la desembocadura de la Riera, y á consecuencia de una récia avenida de esta y de las fuertes ráfagas de viento que han soplado durante la noche, parece que se han roto los cables de dicho laud, el que siguiendo el impulso de la corriente de la misma Riera, ha ido á estrellarse contra las espresadas rocas. Encontrándose en aquellas inmediaciones otro laud, ha ido á socorrer á los naufragos, los que ha recogido á su bordo, mas al intentar conducirlos á tierra ha sido contrariado en sus deseos por la corriente y el temporal, llevándolo á gran distancia dentro la bahía. Afortunadamente empero ha podido sostenerse el buque contra viento y marea sin que se supiese noticia de su paradero y esta misma mañana á eso de las diez ha conseguido entrar otra vez en el puerto en salvamento y sin que haya que deplorar desgracia alguna segun nos han asegurado.

La gran avenida de la Riera nos hace comprender que las lluvias habrán sido abundantes, al menos en una parte de la isla.

DESGRACIA.

Esta mañana se ha encontrado, segun se nos ha dicho, dentro una casa-mata de las cercanías del antiguo presidio de esta ciudad, el cadáver de un individuo perteneciente al cuerpo de carabineros. Se calcula si habrá caído esta noche última desde lo alto de la muralla, y que de resultas de la caída habrá fallecido. Esto empero no son sino conjeturas.

Revista de periódicos.

El *Mallorquin* publica la revista de sus colegas de la capital y dá la noticia de haberse embarcado en el vapor *Rey D. Jaime I.*, cumpliendo lo dispuesto por el gobierno, una porcion de padres y de novicios de la compañía de Jesus, con el objeto de pasar al colegio de Loyola.

El *Propagador Balear* trae igualmente la revista de periódicos de Palma.

El *Genio* no contiene ningun escrito de redaccion.

Boletin oficial.

CAPITANIA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.
Orden general del 17 de diciembre de 1856 en Palma.
ESTADO MAYOR.—SECCION 2.^a

El Exmo. Sr. Capitan general de estas islas, ha recibido la Real orden de 3 del actual que copio.

Exmo. Sr.—He dado cuenta á la Reina (Q. D. G.) del expediente instancido á virtud de instancia promovida por doña Ignacia Martinez Viñalet viuda del teniente coronel de infantería D. Francisco de Paula Dueñas primer comandante del regimiento infantería de Borbon del ejército de las islas Filipinas, solicitando se le declare la pensión correspondiente del sueldo que su esposo disfrutó en Manila, abonándosele por las cajas de aquellas islas. Enterada S. M. y teniendo presente que por Real orden de 26 de noviembre de 1853, se concedió á esta interesada la pensión de 375 pesos anuales sobre los fondos del Monte-pio militar abonables por dichas cajas, en razon á que su marido pertenecía á aquel ejército cuando murió, pero con la condicion de pasar á residir á los mismos dominios, pues de continuar en la Península se le acreditaría tan solo la de 3,000 reales vellon por la tesorería de rentas de Cádiz; vistos el Real decreto de 24 de enero de 1843 y Real orden de 1.^o de julio de 1852, expedidas ambas resoluciones por el ministerio de Hacienda, asi como lo espuesto sobre al particular por el tribunal supremo de Guerra y Marina, se ha servido resolver, que á la

espresada doña Ignacia Martinez Vinalet, se le acredite su primitivo señalamiento de 375 pesos anuales por las cajas de Filipinas, sin perjuicio de que se halle residiendo en la Península, y que en lo sucesivo sirva esta Real resolucio de regla general, para las reclamaciones que promuevan las viudas y huérfanos militares que por haber prestado los respectivos causantes servicios en Ultramar, se hallen en el caso de la interesada, y como aclaracion de la de 24 de enero de 1853 y 1.^o de julio de 1852 de que queda hecho mérito. De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia, para que llegue á noticia de las clases á que se refiere la preinserta Real resolucio.—El coronel 2.^o gefe de E. M.—Marqués de Casa Arizon.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el comandante graduado capitan del regimiento infantería de Luchana D. Evaristo Ursa.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.
El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

CONTADURIA DE HACIENDA PÚBLICA de las Baleares.

Debiendo anticiparse en el mes actual el pago de los haberes á los individuos de las clases pasivas que lo tienen consignado en esta provincia, se hace preciso que los interesados á quienes corresponde presentar en esta Contaduría su fé de existencia, lo realicen antes del 21 del mismo, pues de otro modo no podrán ser incluidos en las nóminas de diciembre con perjuicio de los mismos. Palma 15 de diciembre de 1856.—Estanislao Joaquin Pintó.

COLEGIO DE ABOGADOS DE PALMA.

Se anuncia para conocimiento del público que don Enrique Terron y Melendez natural de Barcarrota provincia de Badajoz, habiendo hecho constar los requisitos prevenidos por los estatutos, ha sido incorporado en este ilustre Colegio, en virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno del mismo en sesion del dia 13 del presente mes. Palma 16 de diciembre de 1856.—Gerónimo Rosselló, secretario contador.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

NUESTRA SEÑORA DE LA ESPERANZA.

En este dia la Iglesia de España y muchas de Francia celebran una fiesta particular en honra de la Santisima Virgen, que en España se llama la fiesta de la Espectacion del parto de la Santisima Virgen y en Francia la Semana de preparacion, porque comienza ocho dias antes de Navidad, destinada á prepararnos para el nacimiento del Salvador. Esta fiesta se llama tambien la fiesta de la O por los grandes deseos que durante estos ocho dias manifiesta la Iglesia de ver nacer al Salvador del mundo, y por los ardientes votos que hace y esplica en forma de antífonas particulares que empiezan todas por la letra O.

Boletin comercial.



El vapor *Rey D. Jaime I.*, al mando de su capitan don Gabriel Medinas, saldrá directamente para

Valencia

el jueves 18 del corriente á las cuatro de la tarde de cuyo puerto saldrá para esta el sábado 20 á la indicada hora.

Admite carga y pasajeros.
Precios.—Primera cámara 120 rs.—Segunda id, 80.—Sobre cubierta 40.

Cargo á precios convencionales.
Se despacha en la plaza de las Copiñas número 44.

NOTA. Siendo este viaje extraordinario no alterará la ruta que el vapor sigue á Barcelona.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 16.

- De Adra en 7 dias laud S. Pablo, de 20 ton., patron Pascual Ferrer, con 5 mar.^o y batatas,
- De Génova en 14 dias bergantin Beatriz, de 186 toneladas cap. D. Antonio Berga, con 11 mar. y trigo.
- De Mahon en 1 dia laud Cármen, de 26 ton., patron Miguel Vivó, con 4 mar., 5 pas. y géneros.
- De Marsella en 1 dia laud S. Buenaventura, de 68 toneladas pat. Buenaventura Mayol, con 9 mar. 1 pas. y trigo.
- De Palamos en 5 dias laud Victoria, de 65 ton., patron Antonio Selleras, con 6 mar., id.

DESPACHADAS.

Dia 16.

- Para Barcelona laud Mendigo, de 24 ton., pat. Manuel Ciurana, con 4 mar. y algarrobos.
- Para Aguilas polacra goleta S. Cristobal, de 97 toneladas pat. Salvador Coll, con 8 mar., harina y efectos.
- Para Iviza goleta rusa Sofía, de 180 ton., cap. Bojikholom, con 9 mar. y lastre.
- Para Cullera laud S. Cayetano, de 57 ton., pat. Ramon Marti, con 5 mar., id.
- Para Valencia laud S. Josef de 28 ton., pat. Antonio Roca, con 4 mar., id. y efectos.

Boletin de anuncios.

ECONOMIA.—NUEVA INVENCION.

Sustancia de café concentrado.

CON PRIVILEGIO ESCUSIVO DE S. M.

Fascos de 1.^a clase para 17 tazas, 3 rs: uno.—Id. de 2.^a clase para 17 tazas; 2 rs.

Los hay de doble cabida tanto de 1.^a como de 2.^a clase, á 6 y 4 y 4 rs. uno.
Se espnde calle de los Huertos número 17 piso 2.^o

Propaganda musical.

Los Sres. que hayan encargado óperas para canto y piano, piezas sueltas, métodos, canciones, aires españoles y demas, pueden pasar á recogerlos tienda de Cabrer, plaza de Cort, número 18.

En la tienda de la viuda de Umbert, cadena de Cort, número 7, se halla de venta

MAPA

DE LA ISLA DE MALLORCA,

SACADO EN ESCALA MENOR DEL QUE PUBLICÓ EL EMINENTÍSIMO SR. CARDENAL DESPUIG.
Precio:—En papel 20 rs.; con marco y barniz 48.

PLANO Y VISTA MARÍTIMA

DE LA CIUDAD DE

PALMA DE MALLORCA.

Véndese á 8 rs. vn.

Ademas hay un variado surtido de estampas de diferentes tamaños, de los santos de mayor devocion.

Como tambien se encontrará papel ondulado frances, y varios objetos de escritorio; de lo que se espnde á un precio módico.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRESA MALLORQUINA.

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.